



明明自身不便，却总把别人的难处放在心上

王云芳：拐杖声声传善意

本报记者 彭家一 吴一凡

在徐州市泉山区和平街道工程小区的街巷里，人们常常看见，一位拄着拐杖、背着红色布包的老人，步履虽不轻快，却总朝着需要帮助的人走去。

她叫王云芳，今年70岁，是一位残疾人。可就是这位需要用拐杖支撑身体的人，却用坚守与奉献，为众多孤弱者撑起了一片温暖的天空。有人说她“憨”，明明自身不便，却总把别人的难处放在心上。她却觉得，生命只有在奉献中，才能活得滚烫。

一句诺言 承载漫漫慈善路

老党员、退休护师、全国学雷锋先进个人、市慈善总会十星级义工……诸多身份背后，是一颗数十年未曾改变的赤诚初心。这份初心，源于王云芳母亲的言传身教。

王云芳家中兄弟姐妹7人，小时候家境贫寒，时常缺衣少食，全靠邻里接济才渡过难关。母亲常教导他们：“做人要懂得感恩，滴水之恩当涌泉相报。”这句话，王云芳深深记在心里，也默默许下诺言：等自己有能力了，一定要去帮助别人。

30年前，月工资仅几百元的王云芳，在杂志上看到一位南京困境青年的报道，毅然寄出100元资助款。从此，帮助他人成了她生活中最自然不过的事。

2013年，王云芳帮邻居收被子时意外从高处摔下，腰椎严重受伤，落下四级伤残。从此，拐杖成了她形影不离的“伙伴”，阴雨天腿还会隐隐作痛。

身体的伤痛并未让她的心变得封闭，反而让她更贴近那些需要帮助的人。在王云芳的红色布包里，总装着一本边角磨损的泛黄笔记本，上面密密麻麻记满了社区老人的信息与需求：李奶奶有糖尿病，要提醒她少吃甜食；周奶奶的降压药快吃完了……这本笔记，默默记录着她三十载慈善路上的点点滴滴。

她长期悉心照料着5位生活困难的老人，将她们视为“特殊家人”。此外，王云芳还时常前往养老院，看望残疾退伍军人，送去慰问物资；定期探望抗战老兵，自费购买药品和营养品。“他们都是为国家出过力的人，我能帮一点是一点。”这句朴实的话，是她三十年如一日坚持行善的最好注脚。



图上依托AI技术绘制

一声“王姐” 暖透街巷邻里情

在工程小区，几乎没有人不认识王云芳。她那根拐杖，成了“有困难找王姐”的无声标志——哪里有需要，哪里就有她的身影。

2012年夏天，王云芳在超市附近听到有人呼喊“孩子丢了”，立刻加入寻找队伍。最终，孩子平安回到母亲怀抱。那位母亲激动得跪地感谢，她却只是摆摆手，悄悄转身离去。对她而言，伸出援手是一种本能。

2013年的一天，一名小伙骑车不小心撞倒了一名八旬老人。王云芳毫不犹豫地拨打120，还垫付了急救费与检查费，守在老人身边直到其家属赶来，才放心离去。

王云芳的热心，不仅体现在突发事件的挺身而出，更浸润在邻里日常的烟火气中。

在菜市场，她是大家公认的“和事佬”。有一回，顾客因胡萝卜不新鲜，与摊主争执起来，一气之下将菜叶全部扯光。场面尴尬之际，王云芳走过去，把那些光秃秃的胡萝卜全买了下来，笑着打圆场：“多大点事儿，都别往心里去。”

还有一次，居民带着小狗逛市场，弄脏了摊位上的蔬菜，双方争吵不休。她见状，便掏钱买下。“退一步海阔天空，花点小钱能让大家都顺心，值了。”她总是这样笑眯眯地说。

有人曾问她：“您经常自掏腰包平息争执，这不是‘傻’吗？”王云芳却豁达一笑：“母亲常说，心宽路就宽。吃点小亏，换来和气，这不是傻，是福气。自己经历过难处，更看不得别人为难。”

一份初心 汇聚微光成星海

“帮助别人，快乐自己，看到受助的人露出笑容，我心里也暖暖的。”如今，王云芳用自身的行动感染着越来越多的人，让公益的种子在更多人心中生根发芽。

她先后加入多个公益组织，善举也延伸到更广阔的领域：2017年，得知山东枣庄一所农村小学有困难学生，她当即捐出5000元；她也曾向精准帮扶项目捐款……点滴付出，汇聚成河。

更可贵的是，王云芳以一己之“微光”点亮了更多“星火”。她聚集了20多位爱心伙伴组建“云芳爱心团队”，牵头成立泉山区雷锋志愿者服

务队。母亲节慰问老兵，春节前为困难家庭送温暖，资助3名留守儿童直至大学毕业……在她的感召下，越来越多的人加入公益行列。“我一个人的力量有限，但大家在一起，就能做更多事。”王云芳说。

有人问王云芳：“你都70岁了，还拄着拐杖折腾，图什么？”

她晃晃手中的拐杖：“这拐杖让我走不快，但每一步都走得踏实。人活一辈子，不就是要给别人带来温暖吗？”

夕阳西下，王云芳的影子被拉得很长。拐杖点地的“笃笃”声，如爱心节拍，清脆而坚定。